



年輪

The Growth Ring

◆ 撰文 / 林碧玉

在喧囂的煙火、爆竹聲中入睡，一覺醒來已揮別2009年。

自八八水患以來，已是南台灣國道十號的常客，奔馳其間見晨曦慢慢泛出劃破黑暗。望著太陽隱隱約約躲躲藏藏於雲端，澤色鵝黃剔透如瑪瑙，真美啊，不由舉起相機將之定格於畫面。

到了杉林工地，太陽如影隨形，慢慢的從民族村的山頭湧出，一時，光影遍灑在清晨薄霧的大地，倘佯於溪邊深深思索，靈秀的山脈連綿，恍如一股靈氣瀰漫，雖抓不住卻是置身其中。冥想未來基督教長老教會將會矗立於此，站在預定地放樣的教堂中心點，凝視遠方山巔，是那瑪夏的原鄉嗎？想像未來世代安居於此的布農族居民，以嘹亮的八部合音虔誠歡唱聖詩聲，喔！不由感動雙手合十。

穿梭在五十九公頃土地間，為災民打造的杉林大愛園區，不論承包商、以工代賑災民以及慈濟人，皆合心協力如火如荼推進工程，從八月底的會勘土地，到十月烈日中揮汗籌備規劃，那怕野溪荒蕪雜草橫生，以證嚴上人疼惜大地走路怕地痛理念，負責開發之陳教授與筆者，生怕擾動野溪，會干擾大地生物，一次次的穿行其間，用「疼它、愛它、膚慰它」角度出發，為的是達成確保生態永續，幸好一群群水土保育教授以相同理念支持，始得有生態滯洪池在園區增添風采。終於，十一月十五日動土興工，從烈日酷曬難耐，到驟雨行走泥濘，以至跨年走過冷颼颼的元旦，短短不到兩個月，杉林工地如鳳凰蛻變，地形地貌變化之飛速，令人目不暇給；原本的一片荒地，從大地湧出一棟棟的典雅新家，創造有機生態新生機的理想。是證嚴上人懇切的企盼，讓山林養息的願景，是慈濟人追隨著，一步步的腳印築夢踏實。

證嚴上人更期許，將杉林園區構築為國際模範。近期，聯合國環保組織、各國媒體等國際人士，一波波抵達工地參觀。他們紛紛表達不可置信地讚嘆！看到由災民鋪設的取自當地之石頭景觀，體會到慈濟讓災民參與打造未來，既可安身又能揮別災難的情境療法；從鋪石的平整與部落圖騰的景觀，可閱讀到災民心情變化與轉化。剎那間，從驚訝、驚奇到震撼落淚，杉林大

愛園區的愛似乎已融入參觀者心中，爭相約定完成後再來參訪，由此可見國際模範村雛形已具。但，上人更加深深期許的「世紀典範」之願景，對參與推動的慈濟人而言，更是高難度的挑戰。「世紀」是代表刻化一百年的年輪，「典範」是代表人人讚嘆之人品楷模。園區構築有機生態獨具特色，硬體典範或可為，人品典範文史流芳之軟體是否能為？

試想原鄉子民數百年養成之生活文化，他們隨性而為、隨性築山而居，無拘無束，既浪漫、單純，心地又善良。如今因山林的危機，導致八八水患或未來不可預知之災害，為確保生命生存及山林養息，要回歸平地生活，他們的心裡惶恐不安，慈濟人感同身受。如何引導其生活以至成為未來一世紀間的典範？自忖自答：「千里之路始於初步，百年之路始於今朝，豈能懼怕艱難！」因此首先要創造在短短不到一百天內，建構至少六百戶之百年建築，讓災民在最短時間內有自己的家「過年」的建築紀錄；又要讓杉林大愛園區居民保有族群特殊藝術、文化，生計可自給自足，並改變「少數民族宿命觀」之劣勢，用他們的團結互愛豐厚文化，轉化為人文關懷能量，創造「少數」為「優勢」的奇蹟，而成為未來世紀之社會典範！這並不是不可能的任務，而是慈濟人如何堅定地學習「在艱難中激發韌力」、「在繁瑣中學習耐性」、「在複雜中欣賞優點」的實踐，這雖是高難度的挑戰，但難行仍須行，且是踩著堅定腳步邁向前，才會看到未來一寸寸之曙光。

回顧慈濟護理教育在東部的道路，亦是寸寸難行堅定行，從教師難聘及創校校長無人，培育至如今數十位具博士學位，既專業又謙順之教師群，她們不是為生活而工作，「教書」不是她們的指標，「教人」才是她們的志向。每每看到護理同仁們，穿梭病房單純美善的身影，為病患廢寢忘食的堅忍，尤其國際間護理專家來訪，讚嘆他們團隊互愛承擔重任為病患的美善，可以閱讀到護理同仁們「在繁瑣中學習耐性、在複雜中欣賞優點」的實踐，更可看到他們為照顧重症病患發揮「在艱難中激發韌力」的使命。對啊！從其間可以真正閱讀到同仁們「志為護理」的芬芳。為使命而工作、為理想而產生膚慰的力量啊！不由合十感恩默禱，學習志為護理之韌力，啟動世紀典範年輪列車開步走！✧